Нормативно-правовые документы для введения новых систем оплаты труда (НСОТ):
- ст. ст. 29, 41 Закона РФ «Об образовании»;
- ч. 2 ст. 26.14 Федерального закона № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации»; 

- ст. 144 Трудового кодекса РФ; 

- п.2 ст. 53 Федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (принят ГД ФС РФ 16.09.2003); 

- Постановление Правительства РФ от 05 августа 2008г. № 583 «О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений»;

- «Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников организаций, финансируемых из соответствующих бюджетов, на 2010 год» (утв. Решением Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 04.12.2009, протокол № 10);
- Приказы Минздравсоцразвития РФ об утверждении профессионально-квалификационных групп должностей работников:
· образования от 05 мая 2008г. № 216н;
· высшего и дополнительного профессионального образования от 05.05.2008 № 217н;
· общеотраслевых должностей руководителей, специалистов, служащих   от 29 мая 2008 г. №247н;
· общеотраслевых профессий рабочих  от 29 мая 2008 г. № 248н;
· медицинских и фармацевтических работников от 06 августа 2007 г. № 526 (в редакции Приказа Минздравсоцразвития РФ от 20 ноября 2008 г. № 657н);
- Приказ Минздравсоцразвития РФ  от 14.08.2008 N 425н «Об утверждении Рекомендаций по разработке федеральными государственными органами и учреждениями - главными распорядителями средств федерального бюджета примерных положений об оплате труда работников подведомственных федеральных бюджетных учреждений»;
- Приказ Минздравсоцразвития РФ от 27 ноября 2008 г. № 666н «Об утверждении разъяснения об использовании централизованных до 5 процентов лимитов бюджетных обязательств, предусмотренных на оплату труда работников федеральных бюджетных учреждений, на установление руководителям этих учреждений выплат стимулирующего характера»;
-  Приказ Минздравсоцразвития РФ от 08.04.2008 № 167н «Об утверждении Порядка исчисления размера средней заработной платы для определения размера должностного оклада руководителя федерального бюджетного учреждения»
 
- Приказ Рособразования от 09.10.2008 № 1383 «Об утверждении перечней должностей и профессий работников учреждений, относимых к основному персоналу, для определения размеров должностных окладов руководителей подведомственных федеральных бюджетных учреждений по видам экономической деятельности»;
 
 - Постановление Правительства Челябинской области от 11.09.2008 г.  № 275-П «О введении новых систем оплаты труда работников областных государственных учреждений и органов государственной власти Челябинской области, оплата труда которых в настоящее время осуществляется на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников областных государственных учреждений» (вместе с «Положением об установлении систем оплаты труда работников областных государственных учреждений, оплата труда которых в настоящее время осуществляется на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников областных государственных учреждений») (в ред. Постановления Правительства Челябинской области от 03.08.2010 г. № 81-П);
 
- Постановление Правительства Челябинской области от 31.08.2010 г. № 132-П «О Положении об оплате труда работников областных государственных учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Челябинской области» (вместе с «Положением об оплате труда работников областных государственных учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Челябинской области»);
- Приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 16.09.2008 г. № 01-654/1 «Об утверждении перечня должностей работников областных государственных учреждений, которые относятся к основному персоналу, по видам экономических деятельностей для определения размеров должностных окладов руководителей областных государственных учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Челябинской области»;
Приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 15.09.2010 г. № 01-553 «Об утверждении Показателей оценки сложности руководства учреждением для установления должностного оклада руководителю учреждения»;

- Приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 29.10.2010 г. №  01-694 «Об установлении диапазона кратности должностных окладов руководителей работников областных государственных учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Челябинской области»;

- Приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 29.10.2010 г. №  01-693 «Об установлении выплат стимулирующего характера руководителям областных государственных учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Челябинской области, учитывающих индивидуальные характеристики руководителя учреждения»
 - Приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 31.10.2010 г. №  -------------«О премировании руководителей учреждений»;
